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Аве ље во жи ти је  
пи сА но нА си риј ском је зи ку:
увод, пре вод, ко мен тА ри и осврт  

нА бо го сло вље жи ти јА

Ап стракт: Овај чла нак има за циљ да упо зна 
чи та о це са (код нас) го то во не по зна тим Аве ље
вим жи ти јем ко је је са чу ва но на си риј ском је зи
ку, а ве ро ват но је и из вор но на пи са но на ње му, као 
и са ње го вом бо го слов ском по за ди ном. Кроз кра
так увод, пре вод Жи ти ја са си риј ског из вор ни ка 
и ње го ву бо го слов ску ана ли зу мо же да се ви ди ка ко 
ау тор Жи ти ја, из ве сни Си мах, ко ри сти је дан би
блиј ски из ве штај као осно ву да из ра зи сво ју ве ру 
да је це ло куп на исто ри ја хри сто цен трич на и да 
сви пра вед ни љу ди од ства ра ња све та и чо ве ка уче
ству ју у Хри сто вом кр сто ва скр сном до га ђа ју.

Кључ не ре чи: Авељ, Ка ин, жи ти је, хри сто цен
три зам, си риј ски је зик, сим вол, тип.

Увод

У свом пред го во ру из да ња си риј ског тек ста Аве ље вог жи ти ја и ње го вог 
пре во да на ен гле ски,1 про фе сор Се ба сти јан Брок је на вео да о Аве љу мо же мо 
да про на ђе мо спо ра дич не по ме не у Но вом За ве ту, у ком га на зи ва ју пра вед
ни ком,2 по том, о ње му су пи са ли и Оци и учи те љи Цр кве (исти ни за во љу, не 

* bo sko_eric@yahoo.com.
1 Ово из да ње си риј ског тек ста сам ко ри стио као осно ву за пре вод на срп ски (текст 

је део сту ди је: Brock, S., A Syri ac Li fe of Abel, Le Muséon 87, 3–4 (1974), 476–492; да ље 
у тек сту ћу ко ри сти ти скра ће ни цу SLoA). Сви по да ци о ру ко пи су ко је ћу ка сни је по
ми ња ти на ста ли су на осно ву овог уво да. По ред уво да, рад са др жи и енд но те у ко ји ма 
С. Брок но во ди па ра лел на ме ста Жи ти ја са дру гим ау то ри ма ко ји су пи са ли о Ка и ну 
и Аве љу (уп. SLoA, 486–492).

2 Уп. Мт. 23, 35 и Јев. 11, 4.
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баш мно го и оп шир но у по ре ђе њу са дру гим до га ђа ји ма из Књи ге По ста ња),3 а 
по мен о ње му мо же мо да про на ђе мо и у не ким си нак са ри ма.4 Тре ба ло би до
да ти да је у Цр кви Авељ при су тан и на ико на ма Вас кр се ња Го спод њег и то ка ко 
сто ји по ред Вас кр слог са па стир ским шта пом у ру ка ма. Ме ђу тим, ово Жи ти је 
је за са да је ди но жи ти је о Аве љу ко је је да нас по зна то у хри шћан ском све ту.

Си риј ски текст је про на ђен у ру ко пи сној ко лек ци ји Жи ти ја све тих у па
три јар шиј ској би бли о те ци Си риј ске Пра во слав не Цр кве, Ан ти о хиј ски па три
јар хат (до хал ки до н ска Цр ква). У тек сту Жи ти ја се по ми ње да је пи сац Си
мах(ус ), али не по сто је по да ци ко ји би ви ше го во ри ли о ње му. С. Брок сма тра 
да је ве ро ват ни је да је Жи ти је на ста ло на си риј ском је зи ку, не го да је реч о 

3 С. Брок упу ћу је на Hen nig, J., Abel’s pla ce in the li turgy. The o lo gi cal Stu di es 1946, 
126–141.

4 С. Брок упу ћу је на Bud ge, E. A. W. The Bo ok of the Sa ints of the Et hi o pian Church, 
Cam brid ge, 1928, II, 439–439.

Сиријски текст житија:

i Сиријски текст је прузет из SLoA. Све латиничне скраћенице су дело претходног 
издавача које ја само преносим, док су моје фусноте дужа објашњења и узроковане су, 
вероватно, случајним грешкама приликом прекуцавања текста са сиријског рукописа 
за издање унутар студије професора С. Брока, тј. SLoA.

ii Вероватно би требало да пише.
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пре во ду са грч ког или не ког дру гог је зи ка на си риј ски.5 Вре ме на стан ка не мо
же се тач но од ре ди ти, али се прет по ста вља да је на ста ло по сле Све тог Је фре ма 
(†373. го ди не), а ве ро ват но је би ло по зна то Ја ко ву Са ру шком († 521. го ди не). 
Нај по зни ја вре мен ска гра ни ца на стан ка овог Жи ти ја је сте ра ни ше сти век.

Са др жај Жи ти ја има за осно ву би блиј ски текст, али га ау тор не сле ди у 
пот пу но сти, шта ви ше, ве о ма је ори ги на лан и има из ра зи то сло бо дан, умет
нич ки при ступ. Не ке де ло ве из Књи ге По ста ња пре ска че, а уба цу је сво је опи
се и ди ја ло ге. Чи та ју ћи сам текст Жи ти ја, с јед не стра не, сти че се ути сак да 
ау то ру ни је у пр вом пла ну да ис при ча са му рад њу, по вест, већ, ка ко то С. Брок 
де фи ни ше: „пси хо ло шки аспект брат ске бор бе“,6 с дру ге стра не, да ау тор има 
за циљ да нам ука же на хри сто цен трич ност овог до га ђа ја.7

Ну ме ра ци ју у пре во ду сам за др жао пре ма из да њу си риј ског тек ста са ког 
сам пре во дио.

Пре вод

Још, са по др шком и по мо ћи Све те Тро ји це, пи ше мо по ве сти о му че ни
ци ма све тим, оде ве ним по бе дом, ко ји пред ца ре ви ма рђа вим све до чи ше за 
Хри ста. Пр ва [повест] је сте о Аве љу ко га уби Ка ин, ко ју са ста ви Си мах.

1. Ми шље ња сам да је ко ри сно при бли жи ти се по ве сти о до му Ада мо
вом ка ко би има ли ко ри сти од при че Аве ља пра вед ног. Не ште ти пак бо ле
сни ку по се та ле ка ра, ни ти гре шни ку при бли жа ва ње при чи све тој.8

2. Дај те ми пак па жњу ва шу на тре ну так, о слу ша о ци исти не, и ста ви ћу 
при чу њи хо ву пред вас у об лич ју при јат ном. При бли жи ше се све ште ни ци пр
ви да при не су при носе Го спо ду пре ма за по ве сти оца њи хо вог. При хва ће на би 
Аве ље ва, а Ка и но ва би од би је на јер не бе ше ис прав но из дво је на. Уме сто да се 
упри сто ји, ка ко му ре че Бог,9 и да се уда љи од љут ње и да од ба ци за вист, бес 
на бес до да ва ше, а за вист [коју имађаше] од пре, по сле при но са уве ћа ва ше и 

5 С. Брок у свом пред го во ру на во ди и раз ло ге за ова кво сво је ми шље ње, а на ко ји
ма се ја не ћу за др жа ва ти (уп. SLoA, 468).

6 SLoA, 469.
7 О ово ме ће би ти ви ше ре чи по сле пре во да.
8 У си риј ском тек сту по сто ји гре шка ко ја је ве ро ват но на ста ла при ли ком пре ку

ца ва ња тек ста и уме сто qdyš’ – свет, сто ји qdlš’. Да је реч о гре шци мо же да се ви ди и 
у пре во ду при ре ђи ва ча си риј ског тек ста ко ји ову реч пре во ди на ен гле ски са „sa int“ 
(SLoA, 472). По ред то га, у пре во ду на ен гле ски из раз „при ча све та“ је у мно жи ни, иа ко 
у си риј ском тек сту не ма озна ке за мно жи ну (уп. исто).

9 Пост. 4, 7.

⇒
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Бо шко Ерић, Аве ље во жи ти је пи са но на си риј ском је зи ку

дан за да ном бра та свог пре зи ра ше. Над вла дан би за ви шћу и очи глед но по
бе ђен би од не при ја те ља. Над вла дан пре зи ром пре зи ру ћим, од ба ци љу бав и 
од би брат ство. Од лу чи у уму свом да убијe си на мај ке сво је. О! Крв ник но ви 
на ђе се на зе мљи но вој! О! Уби ца пр ви ко ји по ка за при мер гор ки у све ту! Авај, 
Ка и не! За што ти уби јаш си на мај ке сво је? За и ста ти ни је [довољно] ис пу ње на 
це ла зе мља и че ти ри стра не тво ре ви не, па те смрт ње го ва, Аве ље ва, бра та тво
га, при ти ска? За и ста не ћеш од у ста ти од про ли ва ња кр ви без раз ло га?

3. Уве ћа се зло у уму ње го вом и по че да го во ри бра ту свом: „Хај де мо 
у по ље на тре ну так!“10 Уста де пак Авељ и на ив но оти де са њим. Ка да пак 
оти ђо ше и уда љи ше се од оби та ли шта ро ди те ља њи хо вих, се де Ка ин, а и, 
та ко ђе, Авељ са њим. Авељ пак због то га што би мно го ве зан за ста до сво је, 
а иа ко сво је вољ но до ђе са бра том сво јим, ипак не бе ше же лео да на пу сти 
ста до сво је. Ср це његово на ста до ње го во ми шља ше. Ка ин пак у ср цу свом 
раз ми шља ше ка ко да га уби је и на ко је ме сто да са кри је те ло ње го во.

4. О, сим во ли Го спо да на шег ка ко се осли ка ше на Аве љу уби је ном! Ра
до ва ше се Авељ док иђа ше са Ка и ном, као Го спод наш кад ре че Ју де ји ма: 
„Ја сам онај ко га тра жи те ви.“11 И у ни са ну бе ше онај дан у ком умре Авељ! 
Та ко је пак за пи са но: Ка ин при но си сноп, Авељ јаг ње, а и сноп пак и јаг ње 
не [беху ли] са мо у ни са ну сма тра ни нај при клад ни ји ма? Мо жда чак и дан 
пе так би, јер та ко у пе так, у ни са ну, умре Го спод ње гов. Ако се тре ну так њи
хов пре кла па, гле, у све му Си ну Го спо да свог сли ча ше.

5. Док пак се де ше и ти хо ва ше, уста де Ка ин из не на да и над вла да бра та 
сво га! За пре па сти се, али и по ми сли Авељ да је [нека] ве се ла ша ла, или да га 
уда ра ју ћи уда ра да би му на пла тио за ра ну над при но сом ње го вим.12 Кад пак 
ви де очи бра та сво га да бе ху као крв и да се ли це ње го во за о де ну у жу ти ло, 
по че да ли је су зе пред њим и за кли ња ше га и убе ђи ва ше си на мај ке сво је:

6. „Бра те мој, бра те мој Ка и не, ко из не на да уне се у те бе љу бо мо ру да 
бра та свог, си на мај ке тво је, учи ниш без на де жним на до мак смр ти? Не мој 
да се огре шиш о ме не, си не мај ке мо је! Не мој да оскр на виш мном ду шу 
сво ју и да учи ниш мном без на де жни ма ро ди те ље мо је! Због че га ти у пу сти
њи уби јаш ме не? За што ти у пу сти њи уни шта ваш ме не? Да ли би ме не пак 

10 Пост. 4, 8.
11 Јн. 18, 5 и 8.
12 Ни је ми до кра ја ја сно шта је пи сац хтео да ка же са по след њим де лом ове ре че

ни це. У пре во ду на ен гле ски сто ји: „or hit ting him to re pay the in jury over his of fe ring“ 
(SLoA, 474). По след ње две ре чи би се мо гле пре ве сти и са „су пар ник у при но су“, тј. „да 
би на пла тио/осве тио се за по вре ду су пар ни ку у при но су“.
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Бо шко Ерић, Аве ље во жи ти је пи са но на си риј ском је зи ку

убио уну тра ка ко би ме мо гли опла ка ти ро ди те љи мо ји ту жба ли ца ма сво
јим? За што ме омр зну ово ли ко да не са мо да си ме жи вих ових ли шио, не го 
ме чак ни ула ска у гроб до стој ним ти не сма траш? Са че кај ме цео [један] 
дан и пред њи ма убиј ме да би ме опла ка ли они ко ји ме ро ди ше. Шта мр ско 
учи них те би, бра те мој, те ме да де за хра ну пти ци не бе ској? Шта учи них 
те би, бра те мој, те на чи ни ти ме не хра ном пси ма и жи во ти ње пу стињ ске да 
се удо ви ма мо јим на си те? Због че га [чиниш] ове гре хо ве на да мном и уни
шта ваш ду шу сво ју уби ја ју ћи си на мај ке сво је? Због че га ти рас ту жу јеш оца 
мо га и жа ло стиш мај ку мо ју? Ни је ли им до вољ но пат ње јер из гу би ше Рај? 
До во љан им је, бра те мој, овај слом јер ће на сле ди ти [само] зе мљу. Пра вед
ност не уби Ада ма ко ји згре ши, а ти, иа ко се ни сам огре шио о те бе уби ћеш 
ли ме? Шта ти учи них, бра те мој, па не при хва таш иска ња Аве ља, бра та 
твог? Да ћеш ли ме сто ре чи ма мо јим у уму твом? Да умно жим иска ње мо је, 
или да је [= реч моју] за у ста вим пред то бом? Ако, да кле, у смр ти ме тра жиш 
уби ја ју ћи ме, дај ми по љу бац ми ра [бар пре] смр ти мо је.

Жи во та [ти] оца на шег Ада ма при ми мо ље ње мо је. (Ја те за кли њем) Бо
гом све га [...] до ђи [...] ме ни;13 с тим [...] жр тва при но са мо јих од [...] при но са 
тво јих, не раз два јај мај ку тво ју од те бе;14 Оним [те заклињем], ко га слу ша
ше Адам и чу глас ње гов у Ра ју,15 не раз два јај глас мој од ова ца ста да мо
га; Оним, ко ји за са ди Др во жи во та у Ра ју,16 не се ци др во љу ба ви на ше и не 
по ни шта вај плод при но са мо га; Оним, ко ји да де из вор у Ра ју17 и учи ни да 
по тек не во да из Еде на,18 не мој да пи је зе мља од кр ви бра та тво га, ни ти да 
се ума жу ру ке тво је кр вљу Аве ље вом, си на мај ке тво је; Оним, ко ји сву че са 
Ада ма сла ву ко јом оде нут бе ше, не ски дај оде ћу мо ју са удо ва мо јих и не по
ка зуј сун цу не бе ском го ло ти њу мла до сти мо је; Оним, ко ји учи ни ми ло ср ђа 
Ада му, учи ни ми ми ло ср ђе, бра те мој.“

7. По диг ну те бе ху пак очи Аве ље ве и гле да ше бра та сво га и при но ша ше 
ми то, су зе гор ке, да би се Ка ин, ви дев ши [их], са жа лио на ње га. Мо ље ње не 
при ма ше и за кли ња ња га не убе ди ше, ни ти га због пла ча ње го вог по ште ди, ни
ти му се због су за ње го вих сми ло ва, већ гнев уве ћа ва ше и сил но рас па љи ва ше 
бес на бра та сво га. Уста де по том и уби га,19 а по че и да па зи оде ћу сво ју да је не 
ума же кр вљу ње го вом ка ко не би она би ла ту жи лац пред ро ди те љи ма ње го вим.

13 Или „ме не“. Не до ста ју де ло ви тек ста, а лич на за ме ни ца пр вог ли ца јед ни не је 
озна че на као обје кат.

14 С. Брок на во ди да би мо жда тре ба ло да бу де за ме ни ца пр вог ли ца јед ни не, а не дру гог 
ли ца јед ни не му шког ро да, тј. „не раз два јај мај ку мо ју од ме не“ (уп. SLoA, 476, фу сно та 4).

15 Уп. Пост. 3, 10.
16 Уп. Пост. 2, 9.
17 Уп. Пост. 2, 6.
18 Уп. Пост. 2, 10.
19 Уп. Пост. 4, 8.



58

Теолошки погледи / Theological Views L (1/2017)

v  Leg.
vi Ms.2.
vii Expl. m.2.
viii Вероватно је дошло до грешке приликом преписивања текста. Замењена су 

слова и, тако да би требало да пише Inc. m. 2.
ix Вероватно је и овде реч о грешци и да је уместо требало да буде.
x Vid.
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8. У тре нут ку пак у ком га уби [беху] ра ши ре не ру ке ње го ве и ра ме на 
ње го ва и ја сно се из о бра жа ва ше сим вол Ње гов чи је ру ке и сто па ла20 на др
ве ту бе ху ра ши ре не. Та ко ђе, рас це пи се зе мља на ко јој по ло же но би [тело 
Авељево]21 и [тако] сим вол Ње гов из о бра зи – по ло же но би те ло Ње го во у 
гроб но ви у ком ни је дан чо век не би по ло жен.22

9. Убив ши га пак вра ти се код ро ди те ља сво јих. Бе ше ноћ. Ка снио је са 
до ла ском сво јим у од но су на уо би ча је но [време доласка]. Иза ђе Адам да 
тра жи Аве ља, си на сво га, и на ђе ста до, али не би га код [оваца]. Прет по ста
ви Адам да је од по сла мно гог за дре мао и за спао или ис па шу до бру оде да 
по гле да за ста до сво је, па за ка сни.

10. По што се пак оду жи ка шње ње ње го во пи та ше ро ди те љи ње го ви си
на свог Ка и на го во ре ћи му: „Где је Авељ, брат твој?“ Кад пак ви де ше да окле
ва да им ка же, за кли ња ше га мај ка ње го ва го во ре ћи: „Жи во та [ти] Аве ље вог, 
ре ци ми где је?“

11. Ка ин се пак пла шио да ка же отво ре но да је уби јен, али не бе ше пак у 
стра ху од ро ди те ља сво јих – ни од Бо га се не бе ше пла шио, већ да не бу де не
ла го де у до му њи хо вом. По че да их убе ђу је, ро ди те ље сво је, са ла жи ма: „Ја се, 
на и ме, слу чај но за де сих у по љу. По ди гох очи сво је и ви дех бра та мо га на пла
ни ни, ухва ће ног из не на да. Ви дех да до сег ну до па ди на Ра ја23 и док га гле дах 
ви дех хе ру ви ма са оштрим ма чем24 ко ји му да де пред њим ме сто и уђе у Рај.“25

12. Ро ди те љи ње го ви ка да чу ше [ово], ути ша ше се26 и не ис пи ти ва ше ви
ше о ње му. Бог пак ко ји до но си скри ве но на ви де ло, ко ји про по ве да на кро ву 
ку ће ствар ко ја би у ду би ни,27 по сле два да на, ка да се уми ри Ка ин и ути ша, 
ка да по ми сли да уби ство ње го во ни ко не за па зи, по сле то га, от кри му се Бог, 
не у гне ву или ви чу ћи, да не учи ни по зна том ову [ствар] на бр зи ну, већ бла го 
и љу ба зно го во ра ше му: „Где је Авељ, брат твој?“

20 С. Брок прет по ста вља да је тре ба ло да пи ше ра ме на, ру ке иа ко је у ру ко пи су реч 
сто па ла (уп. SLoA, 477).

21 Уп. Пост. 4, 11.
22 Уп. Мт. 27, 60.
23 О Ра ју као пла ни ни го во ре и дру ги си ри ја ко фо ни ау то ри, а ме ђу њи ма је и Све

ти Је фрем (уп. нпр. Св. Је фрем Си рин 2013а, Св. Је фрем Си рин 2013б).
24 Уп. Пост. 3, 24.
25 Исти Ка и нов од го вор про на ла зи мо и код Св. Је фре ма у Ту ма че њу на Књи гу По

ста ња, III, 5.
26 С. Брок не да је об ја шње ње у овом слу ча ју, али пре во ди као да је реч о гла го лу 

.и у пре во ду ста вља знак пи та ња (уп. SLoA, 478) ܫܠܐ
27 Уп. Мт. 10, 26–27.
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13. И Ка ин ви де да га ди рект но пи та Бог и по ми сли да чак ни Он не зна 
шта учи ни. Од го во ри и ре че Бо гу: „Ја пак да ли сам чу вар бра та сво га?“28 
Ре че му Бог: „Ка ко ти не знаш о то ме? Ре ци ми, да кле, шта учи ни?“29 Кад 
чу ове за стра шу ју ће ре чи уми ри се и не зна де ко јим да уз вра ти ре чи ма, а да 
не раз гла си о пре сту пу – уби ству свом. Ре че му Бог: „Глас кр ви бра та тво га 
ва пи ка ме ни са зе мље.30 Ко, да кле, да де глас кр ви јер крв глас не ма, не раз
лу чу је крв, ли ше на је ра зу ма?“

14. Бог пак ко ји ти ху крв чу зах те ва ше осве ту над уби цом ко ји је из ли 
у по ље. По че го во ри ти Бог ње му: „По што ово учи ни про клет да си од ли ца 
зе мље31 јер је ве шти ни злој на у чи; про клет да си од ли ца це ле зе мље за то 
што си узро ко вао пат њу Ада му и Еви, ро ди те љи ма це ле зе мље; про клет да 
си од це ле зе мље јер отво ри32 вра та Ше о ла пред це лом зе мљом; про клет да 
си од це ле зе мље јер же ља ше сам да бу деш на ли цу це ле зе мље; уз не ми рен 
и по тре шен33 би ћеш на њој јер си се осло нио на сво ју сна гу и убио си бра та 
свог; ка да бу деш вред но ра дио на њој не ће ти да ти си лу ње ну34 јер си тра жио 
да сам бу деш на след ник њен.“

15. Ка да се пак, за о де нут про клет стви ма, вра ћа ше ро ди те љи ма сво јим 
за ми сли се у ду ши сво јој го во ре ћи: „Ка ко да уђем и да ме ви де ро ди те љи 
мо ји у овом по ни же њу? Шта да ка жем о ства ри ко ја ми се до го ди? Или ко ји 
из го вор [имам] за ствар ко ја ме за де си? Још да уве ћа вам лаж? Гле, раз от кри 
се лаж мо ја пр ва. Не, го во ри ћу им исти ну и от кри ћу шта учи них. Бо ље ми 
је пак да бу де да нас јед но про ли ва ње су за, не го два, и да не од ла жем пат њу 
за Аве љем за дру ги дан.“

16. По што пак Ка ин до ђе до му њи хо вом, по ди го ше очи сво је ро ди те љи 
ње го ви и ви де ше га и по ми сли ше да од пре ви ше ви на по ср ће. Ка да пак за па
зи мај ка ње го ва уз не ми ре ност и по тре ше ност ње го ву, као и знак35 стра шни 
ка да ви де на ње му, ру ке сво је на гла ву сво ју ста ви и ја у ка ња сил на из уста 
ње них се из ли ше. Отво ри уста сво ја и гла сом ту жним за ку ка над дво ји цом 
сво јих си но ва ре кав ши:

28 Уп. Пост. 4, 9.
29 Уп. Пост. 4, 10.
30 Уп. Пост. 4, 10.
31 Уп. Пост. 4, 11.
32 Уп. Пост. 4, 11.
33 Уп. Пост. 4, 12.
34 Уп. Пост. 4, 12.
35 Уп. Пост. 4, 15.
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xii Уместо требало би да буде , тј. да требало би да буде  . С. Брок преводи као да је у 
тексту реч са , па је вероватно реч о грешци насталој приликом прекуцавања текста.
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Бо шко Ерић, Аве ље во жи ти је пи са но на си риј ском је зи ку

17. „Авељ, љу бље ни мој, иза ђе ју че и не ма га. А, Ка ин – по ми слих да ћу 
у ње му уте ху има ти, а смрт ње го ва је мно го бо ља за ме не од жи во та ње го вог. 
Во ље ног мог, во ље ног оца сво га, ње га не ма, а Ка и на, ко га до бих,36 бо ље би 
ми би ло да га ни сам до би ла. Шта ће би ти од ме не? Си на мог ма лог не ма, а 
овај ко ји пре о ста де, гле, у мла до сти сво јој по ср ће и пре мла до сти сво је уз
не ми ре ност и по тре ше ност бе ху на удо ви ма ње го вим.“

18. Та ко ђе и Адам пла ка ше, је ца ше и ре че: „Авај ме ни, ко ји са сте пе на 
на сте пен бих сне шен: са [степена] сла ве на [степен] го ло ти ње, а гле, да нас 
за де си ме ту га гор ка.“ По што пла ка ше и рас пла ка ше [још више] јед но дру го, 
се до ше и учи ше о Аве љу од Ка и на.

19. Ка ин од би да пла че због ове ства ри ко ја му се до го ди, али по че да 
пла че због Аве ља, бра та сво га, јер пу че ср це од ка ме на ко је бе ше до био, а 
по вра ти му се љу бав ње го ва за бра том ње го вим; као што га пак бе ше пре
зи рао пре уби ства, та ко му се по вра ти љу бав по сле уби ства. По том по че да 
пла че за бра том сво јим и да го во ри:

20. „Аве ље, бра те мој, не ка бих ис пла као очи мо је јер ви де ше су зе тво
је и не ма ше ми ло ср ђа; не ка оглу ве уши мо је јер не слу ша ше глас мо ље ња 
тво га! [Е, ка да би те сада], у овом по ни же њу ко је до ђе на ме не, не ко пак дао 
ме ни, бра те мој, и да тај пак скло ни зе мљу са очи ју тво јих, па да ви диш ко
ли ко ни ско до спе де син мај ке тво је.“

21. Ева пак кад чу о Аве љу и да је уби јен ис пу ни уста сво ја ја у ци ма и је
ца ји ма и гла сом је ца ја сво јих зи до ве до ма сво га по тре са ше. Оста ви пи та ња 
ка да, ка ко и због че га га он уби, али о те лу37 ње го вом и гро бу ње го вом ужур ба
но [поку шаваше] да са зна: „Где, на и ме, пре да де смр ти Аве ља? На ком ме сту 
по гу би бра та сво га? Где си ис ка са пио љу бље ног мог? Хо ди! По ка жи ми пре 
не го га по је ду ди вље жи во ти ње! Да се иде и да се стиг не пре не го што га ис ки
да пти ца! Дај нам те ло38 ње го во да га са хра ни мо! Вра ти нам те ло39 чи сто! Дај 
ми те ло40 ње го во да га опе ре мо од кр ви његове и са хра ни мо га, јер га у кр ви 
његовој са хра ни го лог.“

22. Та ко ђе, Адам од го во ри и ре че Ка и ну: „По ка жи нам те ло41 бра та сво га 
да ви ди мо сла бост на шу. Дај нам те ло42 ње го во да ви ди мо у ње му крај наш и 

36 Уп. Пост. 4, 1.
37 Сир. шал да – те ло, труп, леш.
38 Сир. па гра – те ло, плот.
39 Сир. шал да.
40 Сир. гу шма – те ло.
41 Сир. па гра.
42 Сир. гу шма.
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Бо шко Ерић, Аве ље во жи ти је пи са но на си риј ском је зи ку

да спо зна мо кроз ње га на шта ће ли чи ти смрт на ша. Дај нам да ви ди мо ра не 
ње го ве, да спо зна мо ку да уђе у ње га смрт, и мо дри це ње го ве, да спо зна мо ку
да иза ђе ду ша ње го ва.“

23. По ве де пак Ка ин ро ди те ље сво је и оде да им по ка же ме сто уби ства 
бра та свог. Ка да пак ви де Ева крв во ље ног свог ру ка ма сво јим по ли цу свом 
уда ра ше и ми ши це сво је зу би ма сво јим гри жа ше. Скло ни ше зе мљу и [кад 
Ева] ви де љу бље ног свог, ба че ног и ума за ног у крв сво ју,43 ко су сво ју чу па
ше, ли це сво је уда ра ју ћи гре ба ше и крв из обра за ње них по те че. Гла си ма 
ту жним над те лом44 ње го вим пла ка ше го во ре ћи:

24. „Два ту го ва ња ме оја ди ше у јед ном да ну. Две ло мља ве у ме ни у јед
ном ча су. Обо рих очи мо је ка зе мљи, те ло уби је ног ми иза зи ва пат њу, а ако 
уз диг нем очи мо је да ви де овог уз не ми ре ног и по тре ше ног, уда рац гор ки је 
[то] ме ни. За ко јим да за ја у чем не знам ја. За ко јим од ове дво ји це тре ба да 
пла чем не спо зна дох. За уби је ним да за пла чем? Али, [овакав] жи вот жи во
га [сина] ве ће је зло за ме не од [овог сина] уби је но га. Да оста вим мр твог и 
пла чем за жи вим? Те ло Аве ље во не ће ми до пу сти ти.“

25. У Аве љу је пак пред ста вљен сим вол уби ства Го спо да ње го вог, та ко
ђе, и сим вол вас кр се ња је пред ста вљен у по ди за њу те ла ње го вог, иа ко ни је у 
жи вот по диг нут као Ла зар,45 већ је из гроб ног ме ста уз диг нут и пре ме штен. 
Ка да пак уз ди го ше те ло ње го во, да би га умо та ли у оде ћу и по ло жи ли га код 
њих го ре, њим пред ста вље но би вас кр се ње Си на. Не оста ви ше пак те ло ње
го во у по љу јер ме сто би пак уда ље но и зе мља у по љу би на пу ште на – за то 
Ка ин ни је ис ко пао [рупу] у зе мљи и за ко пао га [у њој], већ зе мљу на го ми ла 
на ње га у жур би и оде, да[, ипак,] не би био [само] ба чен у по ље, [а потом] и 
уо чен од стра не ди вљих жи во ти ња и по је ден.

26. Ро ди те љи узе ше Аве ља и са хра ни ше га у бли зи ни сво јој – на пр вом 
[месту], да би мо гле и њи хо ве ко сти па сти пре ко ње го вих,46 а на дру гом, да 
бу де бли зу Еви, [како би она могла] да иде и да пла че над њим у гро бу, и Ка
и ну уну тар ку ће.47

43 Сир. кно ма.
44 Сир. шал да. Овај тер мин се ко ри сти за те ло на оста лим ме сти ма у овом и сле

де ћем одељ ку.
45 Уп. Јн. 11, 44.
46 У сми слу да би они по смр ти њи хо вој мо гли би ти са хра ње ни на исто ме сто.
47 Ау тор са по след њим де лом ре че ни це као да по себ но на гла ша ва да је Ка ин остао 

у до му сво јих ро ди те ља. С. Брок ука зу је на чи ње ни цу да Све ти Је фрем Си риј ски у сво
јим Ту ма че њи ма на Књи гу По ста ња (3, 11) по себ но на гла ша ва да је Ка ин оти шао из ку ће 
(уп. SLoA, 492), а, на пр вом ме сту, о то ме го во ри и Књи га по ста ња (уп. Пост. 5, 14–16).
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Бо го сло вље  Жи ти ја

Ау тор је на не ко ли ко ме ста у жи ти ју (§ 4, 8, 25, 27 и 28) из нео сво ја 
ту ма че ња  по је ди них  де ша ва ња  из  Аве ље вог  жи во та  по сма тра ју ћи  их  као 
„ра зе“ (сим во ле) и „туп се“  (ти по ве)  Си на  Бож је га.50

4. О, сим во ли  Го спо да  на шег  ка ко  се  осли ка ше  на  Аве љу  уби је-
ном! Ра до ва ше се Авељ док иђа ше са Ка и ном, као Го спод наш кад 
ре че  Ју де ји ма:  „Ја  сам  онај  ко га  тра жи те  ви.“51 И у ни са ну бе ше 
онај дан у ком умре Авељ! Та ко је пак за пи са но: Ка ин при но си 
сноп, Авељ јаг ње, а и сноп пак и јаг ње не [беху ли] са мо у ни са ну 

50  По сма тра ње  не ких  до га ђа ја  као  сим во ла  и  ти по ва  је  при сут но  код  ве ли ке  ве ћи не 
Све тих Ота ца и учи те ља Цр кве не бит но из код су на ро да, ко јим су је зи ком пи са ли и из ког 
су  де ла  све та.  Ме ђу тим,  код  не ких  си ри ја ко фо них  ау то ра  сим во ли ка  има  по себ но  ме сто  и 
то  то ли ко  на гла ше но  да  се,  на  при мер,  за  Је фре мо во  бо го сло вље  све  ви ше  го во ри  да  га  не 
тре ба  увр шта ва ти  у  апо фа тич ко,  или  у  ка та фа тич ко,  ни ти  да  се  мо же  ока рак те ри са ти  као 
по зи тив но,  не га тив но  или  су пер ла тив но,  не го  да  га  тре ба  на зи ва ти  „сим во лич ко  бо го сло-
вље“ (уп. нпр. Bou Man so ur 1988 и den Bi e sen 2006). Са ма те ма сим во лич ког бо го сло вља 
је  ве о ма  сло же на  и  оп шир на  и  на  њој  се  ов де  не ћу  за др жа ва ти;  је ди но  ћу  под се ти ти  на 
то  да  сим во ли зо ва ти  не што  зна чи  да  сим вол  на  не ки  на чин  уче ству је  у  сим во ли зо ва ном.

51 Јн. 18, 5 и 8.
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27. До бро учи ни ше го во ре ћи да га по не се мо из по ља и са хра ни мо на 
пла ни ни. Ве ро ват но, Бог се по ка за Ка и ну у тре ћи дан и ка зни га он да ка да 
би на по чин ку те ло из му че но. [Ово се догоди] да би се пред ста вио кроз уз
ла зак ње гов тип Ње гов ко ме Ма ри ја ре че: „Од не ше Го спо да мог и не знам 
где га ста ви ше.“48 Ако раз ми слиш, та ко ђе, уз ла зак Го спо да на шег на ћи ћеш 
у Аве љу – из по ља на пла ни ну уз не ше Аве ља, а из Ви та ни је на не бо те лом49 
се уз но ша ше Хри стос.

28. Си ну пак уби је ном, чи ја је смрт пред ста вље на и сим во ли зо ва на кроз 
пра вед не, ча сне и про ро ке, Ко ји та ко при ми при нос Аве љев и учи ни осве ту 
уби ци ње го вом, а и пре ко ри и од ба ци на род по бу ње ни ко ји те рет вра та Ка и
но вог при ми ше, [Њему] уз не си мо сла ву и хва лу не ка би Он чи не ћи учи нио 
мир у Цр кви сво јој и мир у на ро ду свом и да да сва ко ме од нас опро штај 
гре хо ва у дан до ла ска Свог, у ве ко ве ве ко ва. Амин. Крај по ве сти о Аве љу ког 
уби брат ње гов Ка ин.

48 Уп. Јн. 20, 2.
49 Сир. па гра.

сма тра ни нај при клад ни ји ма? Мо жда чак и дан пе так би, јер та ко 
у пе так, у ни са ну, умре Го спод ње гов. Ако се тре ну так њи хов пре
кла па, гле, у све му Си ну Го спо да свог сли ча ше.

8. У тре нут ку пак у ком га уби [беху] ра ши ре не ру ке ње го ве и ра
ме на ње го ва и ја сно се из о бра жа ва ше сим вол Ње гов чи је ру ке и 
сто па ла на др ве ту бе ху ра ши ре не. Та ко ђе, рас це пи се зе мља на 
ко јој по ло же но би [тело Авељево]52 и [тако] сим вол Ње гов из о
бра зи – по ло же но би те ло Ње го во у гроб но ви у ком ни је дан чо век 
не би по ло жен.

У пр вом одељ ку за па жа мо да је ау тор све стан да за ње го во ту ма че
ње не по сто је по да ци у Све том Пи сму, ни ти би ло где дру где, а на ко је би 
се мо гао осло ни ти и због то га не ке ста во ве из но си (до не кле) у об ли ку 
прет по став ки: „... не бе ху ли са мо у ни са ну сма тра ни нај при клад ни ји
ма?“, као и „мо жда чак и дан пе так би...“ Ме ђу тим, за ње га је ова при ча 
у то ли кој ме ри хри сто цен трич на да га тај не до ста так по да та ка не спре
ча ва да он те ста во ве из ра жа ва са со лид ном ко ли чи ном си гур но сти и да 

52 Уп. Пост. 4, 11.

⇒
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из но си „до ка зе“ за њих. Шта ви ше, ис каз да по сто ји из ве сна сим во ли ка 
у Аве ље вом ра до ва њу због то га што иде у по ље са Ка и ном и да је она у 
ве зи са Хри сто вим хва та њем у Гет си ман ском вр ту, а за ко ји чак мо же мо 
и да ка же мо да он ни је у скла ду са из ве шта јем из Јо ва но вог Је ван ђе ља, у 
ком се ниг де не ви ди да је Го спод Хри стос по ка зао на би ло ко ји на чин ра
дост, ау тор на во ди без ика квог зна ка сум ње, прет по став ке. Зна чи, по ред 
чи ње ни це да Си мах би блиј ски из ве штај о Ка и ну и Аве љу ту ма чи крај ње 
хри сто цен трич но и да због то га не ма про блем да сам из ве штај при ла го
ди до га ђа ји ма из Хри сто вог жи во та, он не ма про блем ни да (по не кад) 
при ла го ђа ва и из ве шта је из Хри сто вог жи во та при чи о Ка и ну и Аве љу.53

25. У Аве љу је пак пред ста вљен сим вол уби ства Го спо да ње го вог, 
та ко ђе, и сим вол вас кр се ња је пред ста вљен у по ди за њу те ла ње
го вог, иа ко ни је у жи вот по диг нут као Ла зар,54 већ је из гроб ног 
ме ста уз диг нут и пре ме штен. Ка да пак уз ди го ше те ло ње го во, да 
би га умо та ли у оде ћу и по ло жи ли га код њих го ре, њим пред ста
вље но би вас кр се ње Си на. Не оста ви ше пак те ло ње го во у по љу 
јер ме сто би пак уда ље но и зе мља у по љу би на пу ште на – за то 
Ка ин ни је ис ко пао [рупу] у зе мљи и за ко пао га [у њој], већ зе мљу 
на го ми ла на ње га у жур би и оде, да[, ипак,] не би био [само] ба чен 
у по ље, [а потом] и уо чен од стра не ди вљих жи во ти ња и по је ден.

27. До бро учи ни ше го во ре ћи да га по не се мо из по ља и са хра ни мо 
на пла ни ни. Ве ро ват но, Бог се по ка за Ка и ну у тре ћи дан и ка
зни га он да ка да би на по чин ку те ло из му че но. [Ово се догоди] 
да би се пред ста вио кроз уз ла зак ње гов тип Ње гов ко ме Ма ри ја 
ре че: „Од не ше Го спо да мог и не знам где га ста ви ше.“55 Ако раз
ми слиш, та ко ђе, уз ла зак Го спо да на шег на ћи ћеш у Аве љу – из 
по ља на пла ни ну уз не ше Аве ља, а из Ви та ни је на не бо те лом се 
уз но ша ше Хри стос.

Прет ход на два одељ ка го во ре о сим во ли ци Аве ље вог стра да ња и по
гре бе ња у ве зи са Хри сто вим стра да њем и по гре бе њем. Ме ђу тим, Си мах 
са ова два одељ ка иде да ље и про на ла зи сим во ли ку Хри сто вог вас кр се
ња, па и ваз не се ња, и то та ко што про ши ру је, обо га ћу је би блиј ски из ве
штај о Ка и ну и Аве љу. Слич но као и у пр ва два слу ча ја и ов де мо же мо да 
про на ђе мо на јед ном, два ме ста да Си мах свој став из но си као прет по
став ку. Оста ло је на ве де но као не ка оп ште по зна та ствар на ко ју он са мо 

53 У овом слу ча ју сво јој вер зи ји при че о Ка и ну и Аве љу.
54 Уп. Јн. 11, 44.
55 Уп. Јн. 20, 2.
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ука зу је, или је ипак по треб но да се осло ни мо на ло ги ку, тј. да је до вољ но 
са мо да се ма ло бо ље раз ми сли и све ће би ти ја сно.

28. Си ну пак уби је ном, чи ја је смрт пред ста вље на и сим во ли зо ва-
на кроз пра вед не, ча сне и про ро ке, Ко ји та ко при ми при нос Аве љев 
и учи ни осве ту уби ци ње го вом, а и пре ко ри и од ба ци на род по бу ње
ни ко ји те рет вра та Ка и но вог при ми ше, [Њему] уз не си мо сла ву и 
хва лу не ка би Он чи не ћи учи нио мир у Цр кви сво јој и мир у на ро ду 
свом и да да сва ко ме од нас опро штај гре хо ва у дан до ла ска Свог, у 
ве ко ве ве ко ва. Амин. Крај по ве сти о Аве љу ког уби брат ње гов Ка ин.

Жи ти је за кљу чу је ста вом да су „пра вед ни, ча сни и про ро ци“ сим
во ли зо ва ли Хри сто во стра да ње и смрт, што нас до во ди да за кључ ка да 
Си мах не ви ди са мо у по ве сти о Ка и ну и Аве љу сим во ли ку стра да ња и 
вас кр се ња Хри ста Бо га, тј. да су за ње га жи во ти и дру гих све тих хри сто
цен трич ни и да сим во ли зу ју, или бо ље ре ћи да уче ству ју у Хри сто вом 
кр сто ва скр сном до га ћа ју.

Да кле, ау тор је осми слио и на пи сао јед ну про ши ре ну, сло бод но, 
умет нич ки пре ра ђе ну при чу о Ка и ну и Аве љу, ко ја је има ла за осно ву 
из ве штај из Књи ге По ста ња, али ко јој је циљ то да чи та о цу ука же на ње
ну хри сто цен трич ност, али и на чи ње ни цу да сви све ти од по чет ка исто
ри је уче ству ју у стра да њу и вас кр се њу Хри сто вом.
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Sum mary: This ar tic le aims to ma ke the ac qu a in tan
ce to re a ders of al most unk nown Abel’s Li fe that is sa ved 
in the Syri ac lan gu a ge, and pro bably ori gi nally writ ten 
on it, as well as its the o lo gi cal bac kgro und. By a bri ef in
tro duc tion, tran sla tion of Li fe form the syri ac so ur ce and 
his the o lo gi cal analysis, it can be seen how the aut hor of 
Li ves, cer tain Si mah, used a bi bli cal story as a ba sis to 
bring out his fa ith that the en ti re hi story is chri sto cen
tric. Ac cor ding to him, all the rig hte o us men from the ti me 
of cre a tion of the world and man, par ti ci pa te in Christ’s 
event of the Cross and the Re sur rec tion.
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